

## **Отзыв**

**научного руководителя на кандидатскую диссертацию соискателя Раджабова Нематулло Файзалиевича «Сопоставительно-типологический анализ предлогов в немецком и таджикском языках».**

В современном языковедении значительное внимание уделяется изучению языковых явлений на морфологическом и синтаксическом уровнях. В этом плане исследование предлогов в лингвистической традиции, в частности немецкой и таджикской, несмотря на их количественную ограниченность, по сравнению с неисчислимостью слов знаменательных, производилось в связи с изучением синтаксических связей слов и отведением предлогом первостепенной важности и организации высказывания.

В настоящее время все большее распространение среди отечественных и зарубежных лингвистов получает точка зрения, согласно которой значение предлогов объясняет как грамматические, так и лексические (семантические) характеристики. Проблему соотношения семантического и грамматического значений особенно важно учитывать при изучении предлогов, лингвистическая сущность которых долгое время сводилась только к грамматическим признакам и категориям. Это связано с недостаточной изученностью предлогов немецкого и таджикского языков, особенно обусловлено тем, что семантический аспект предлогов остался вне поля зрения исследователей и авторов учебников и учебных пособий по морфологии.

В данной диссертационной работе, прежде всего раскрывается основное, важное значение предлогов в системе частей речи, и на базе достоверных примеров на двух сопоставляемых языках доказывается: - это синтаксическая функция предлогов, которая заключается в том, что

посредством их формируются словосочетания и связываются члены предложения (между собою).

В работе доказывается ещё то, что предлоги – это единицы языка, имеющие своё лексическое значение, поскольку обладают собственной парадигмой, т. е. целой системой семантики одного предлога, а также синтагматикой своей, т.е. кругом лексем, которые обозначают конкретные смысловые отношения.

Автору диссертации удалось проводить семантическую классификацию, на основе которой лежат различные подходы. Так один из типов предлогов – пространственные, которые, выражая пространственные отношения в языке, в семантике своей содержат информацию о пространственных представлениях объектов и между объектами. Это пространственное значение и является первоначальным и значением, на базе которого и развивается полисемия или же многозначность предлогов.

В конце исследования Раджабов Нематулло приходит к такому выводу, что пространственные и временные предлоги являются частью системы языковых средств выражения пространственных отношений, поскольку их семантика отражает некоторые представления: или о пространстве расстояния между объектами, или о времени, временном интервале, качестве временного интервала.

Таким образом, диссертант, используя в работе методы словарной дефиниции, сравнения и сопоставления лексического и грамматического анализа, полностью завершил своё исследование, достиг поставленных в работе цели и решения задач.

Всё это даёт основание заключить, что диссертационная работа Раджабова Н. Ф. «Сопоставительно – типологический анализ предлогов в немецком и таджикском языках» отвечает требованиям ВАК Российской Федерации к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата филологических наук.

**Научный руководитель:**

Доктор филологических наук, профессор  
кафедры английской филологии  
Межгосударственного образовательного  
учреждения высшего профессионального  
образования «Российско-Таджикский  
(славянский)» университет



Зикриёев Фарход Кабилович

Адрес: г. Душанбе  
ул. М. Турсун – заде, 30.  
индекс: 734025  
Тел. (+99237) 2279283  
сайт: [www.rtsu.tj](http://www.rtsu.tj)  
email: nauka\_rtsu@mail.ru

06.01.2015 г.